

常态长效让文明常在

——济南南昌厦门创建全国文明城市综述

文明的力量

近年来,山东省济南市、江西省南昌市、福建省厦门市坚持“以人民为中心”的理念,让文明城市创建既有“厚度”更有“温度”,既提升了百姓获得感、幸福感,又推动了城市治理能力和治理水平现代化,实现文明创建与城市发展共生共长。

为民靠民惠民 提升市民幸福感

在济南千佛山风景名胜区南麓,昔日的济南鱼翅皇官大酒店等建筑已被拆除,近6公里长的佛慧山绿道两旁绿树如茵,站在山脚下便可一览秀美的“一城山色”。

近年来,济南市累计拆违拆临近1亿平方米,建绿透绿达478万平方米,推窗见绿、出门入园成为泉城市民生活新常态,赢得了百姓口碑。

今年,南昌市青山湖区塘山镇青湖村开始实施“蓝改红”工程,用红色环保轻型树脂瓦代替原来的蓝色钢棚。目前,南昌市已完成147个老旧小区改造,并将用三年对全市1086个老旧小区进行全面改造。

“文明城市创建容易出现群众参与率、支持率不高的现象,为此我们构建在职党员进社区、市民文明巡访团等制度,真正实现共建共治共享。”南昌市文明办创建指导处处长丁凯说。

激发城市文明气质 提升市民文明素质

在泉城书房济南高新区雨滴广场分馆,市民正在安静地享受阅读时光。目前,济南市已建成25家泉城书房,均建在城市主干道、商业街等人流密集的沿街一楼,累计入馆人数达103万余人次,借还图书28万余册。

近年来,济南市强化价值引领,推动物质文明与精神文明比翼齐飞,先后组织500多项群众性主题活动,不断提升市民文明素质。

“大数据+人工智能+文明创建”模式,实现“点位上图、全点覆盖、可视化展示”。目前,该系统可利用“天网”探头对全市1万多个实地测评点位进行实时监控。

为解决行人闯红灯等不文明行为,济南运用具有人脸识别功能的自动抓拍系统,对行人和骑车人闯红灯行为抓拍、处罚和曝光,主要路口行人擅自闯红灯情况大为减少。

“创城不易,守城更难”。济南等市促进治理手段从“以管促建”向“德法兼治”转变,积极完善立法树立文明导向,增强全民法治意识和道德自觉,努力建设更高水平的全国文明城市。

2018年以来,济南市86部新立地方法规中49部涉及文明城市建设。2018年到2020年,在28个省会、副省级全国文明城市年度测评中,济南市连续三年排名第一。

文/新华社记者 王志 闾尊涛 颜之宏 (据新华社济南11月10日电)

近年来,南昌市把弘扬社会主义核心价值观作为文明城市创建的重要内容,持续推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,开展“兴家风、淳民风、正社风”等活动。目前全市共有25人上榜“中国好人”,21人上榜“江西好人”。

厦门市委文明办主任赖朝晖说,厦门积极开展“公共文明示范月”等系列活动,市民参与热情高涨。仅“洁净家园”一项活动,过去一年参与人次超过120万。

从“以管促建”到“德法兼治”

“智慧化”常态化让文明常在

“文明城市创建面临覆盖面广、牵涉面大等挑战,单靠人力难以有效解决,现代科技手段则为城市治理装上了‘智慧大脑’。”南昌市委文明办主任陈伟明说。

南昌市全力推动“城市大脑”建设,构建

号决议所确认的基本原则。广大世卫组织成员国坚持一个中国原则,坚决维护联大和世卫大会有关决议的权威,中方表示赞赏。

刘玉印指出,台湾当局宣称所谓“国际防疫缺口”,不过是图谋参加世卫大会续会、拓展所谓“国际空间”的借口,其借疫情搞政治操演的图谋昭然若揭。世卫大会连续多年拒绝少数国家提交的涉台提案,充分反映了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。奉劝民进党当局认清现实,不要在谋“独”道路上越走越远。也奉劝有关国家停止任何挑战一个中国原则的行径。

钟南山:

健康所系 生命相托

“在防控新冠肺炎疫情中,付出的代价很大。把人的生命和健康放在第一位,我们做到了。”9日,“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任钟南山在全国抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会上说。

今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,84岁的钟南山以实际行动诠释“人民至上、生命至上”理念,提出的防控策略和救治措施挽救了无数生命。

逆行出征 战新冠勇担当

1月18日,钟南山登上从广州开往武汉的高铁。他临危受命担任国家卫健委高级别专家组组长,为的是查明在武汉报告的一种未知的“新型肺炎”。

在武汉实地调研后,国家卫健委高级别专家组确认,这种“新型肺炎”已经出现“人传人”现象。1月20日,钟南山在北京接受媒体采访时,果

张伯礼:

断向社会公布新冠肺炎存在“人传人”的情况,拉响了全国新冠肺炎疫情防控的警报。

2020年8月,国家主席习近平签署主席令,授予钟南山“共和国勋章”,以表彰他在抗击新冠肺炎疫情进程中作出的杰出贡献。

人民至上 生命至上

“什么是最大的人权?我们保住了这么多人的生命,这是我们最大人权的表现。”在全国中小学生的“开学第一课”上,钟南山动情地说。

8月27日,钟南山率广州医科大学附属第一医院重症医学科团队对外宣布,一位使用体外膜肺氧合(ECMO)辅助支持长达111天的新冠肺炎患者成功康复出院,创造了医学救治的奇迹。

在2003年抗击“非典”中,钟南山一句“把最危重的病人送到我这里来”落地有声、铿锵有力;在抗击新冠肺炎疫情中,他再次做出“绝不放弃任何一个患者”的庄严承诺。

张伯礼:

“由于武汉的患者多,中央立刻组织了全国42000多名医务人员来支援武汉,而且在非常短的时间内建起了火神山、雷神山医院。援鄂医务人员们,个个以能够参加抗疫为荣。”钟南山说:“把人的生命和健康放在第一位,我们做到了。”

健康所系 生命相托

在全国抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会上,钟南山说,各行各业的抗疫英雄目标一致,只因“健康所系,生命相托”。

在一线指导救治的同时,钟南山始终坚守在国际医学研究一线,第一时间分享中国的抗疫做法和经验。

“传染病是没有国界的,战胜疫情需要全球合作。”钟南山说,在新冠肺炎疫情和未来发展可能暴发的其他疫情面前,人类更需要共同面对。

1月21日,科技部宣布成立以钟南山院士为组长、14位专家组成的新型冠状病毒感染的肺炎疫情联防联控工作机制科研攻关专家组,为一线防控治疗工作提供科技支撑。

如今,钟南山带领的科研团队已经在快速检测、老药新用、疫苗研发、院感防控、动物模型等方面取得了一系列成果,在疫情防控中发挥了重要作用。文/新华社记者 肖思思 徐弘毅 (据新华社广州11月10日电)

张伯礼:

张伯礼: